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榜单项目01：数字孪生和知识图谱技术在汽车智慧生产中的应用研究

一、需求企业
上汽通用五菱汽车股份有限公司

二、项目研究内容

（一）基于图谱技术的高精度销量预测算法研究

销售需求的不确定性、品种需求的差异性与不稳定性，使得产需平衡矛盾日趋增大，导致整车处于高库存状态。研究如何根据历史销量数据，选择恰当的销量预测方法、分类维度，结合网络爬虫技术和图谱技术，研究适合多品种小批量生产环境的动态预测技术，提高预测模型精度。

（二）基于知识图谱的物料需求决策模型研究

多品种小批量生产及个性化定制的需求日益增多，供应链数字化程度低，管理难度大，导致物料需求响应周期长，无法满足企业生产需求，严重影响了企业的生产经营和可持续发展。研究如何应用知识图谱技术，进行从车型到配置、以及图谱关系构建，开发物料需求决策模型，为备料信息及时反馈提供关联关系依据。建立层级知识体系数据库模型，车型数据、零部件数据、供应链数据等多源异构数据转化成图谱数据的知识获取模块。

（三）智慧生产排产系统研究

用户需求的不确定性、小品种需求不集中性与生产需求稳定性的矛盾日益增大，对生产柔性化能力提出了更高要求，当前的生产排产已无法快速响应市场需求，对企业的长远发展带来了新的挑战。研究通过构建基于数字孪生技术的智慧生产排产系统，实现自动抓取实销预测数据和库存数据，进行数据处理，基于车型维度快速匹配库存、生产需求、物料、产能、各车间产线，输出生产排产建议报告，提升产能满足率。

（四）基于数字孪生的销产存供研究

各系统数据处于相对静态状态，各区域之间存在未形成数据闭环，导致上下游信息不同步、生产经营计划调整不及时，造成产销存管理不平衡，无法适应当前市场需求个性化、快速响应用户需求的发展趋势。研究如何围绕销产存供全链路构建虚拟模型、孪生数据模型、孪生规则模型、连接交互模型。

三、技术目标

基于智能大数据平台，快速捕捉洞察市场需求变化，提升预测精度，年销量目标提升1%，降低整车库存，产值增加5亿；

基于知识图谱构建物料需求决策模型，建立前瞻性的物料需求分析能力，实现零部件库存总量降低2%，供应链数字化水平提升5%，减少资金流占用；

基于用户需求的智能生产排产，有效提升排产效率，实现产能利用率提升5%；

基于数字孪生的全链路可视化，缩短全链路业务流响应周期10%，提升公司产销存运营效率。

四、对揭榜方要求

揭榜方以企事业单位为主，研究机构、科研院所优先，要求具有自主研发能力，还应满足以下个性化要求：

项目研发采用以企业为主体的技术开发模式，采用定向委托的选择方式。

以SGMW公司为研发主体单位，大学、科研机构等为协作单位，共同完成该项目的研制。

在数字孪生和知识图谱等新一代信息技术研究和应用方面具有较高水平和研究经历。

遵循“强强联合，优势互补；继承发扬，开拓创新；重点突破，提升能力；形成产品，创造品牌”的指导思想，在项目实施过程中，充分利用产、学、研相结合，借智借力，结合优势资源进行产品设计和开发，跟踪市场需求和国际先进技术动态，研制具有国际先进、国内领先的智能制造数字化平台。

专家团队所属领域：智能制造、新一代信息技术

专家团队水平要求：主要负责人需为副教授（高级工程师）及以上级别。

五、实测要求

对开发并应用到智慧生产上的核心技术应按照国家相关标准进行测试，达到如下指标：
开发的基于图谱技术的高精度预测模型，月预测精度不低于95%；

基于数字孪生的全链路可视化平台，页面刷新响应时间小于2秒；

面向数字孪生的视觉系统影像捕捉时间：240ms，帧率不小于30帧/秒；

六、联系方式

联系人：李卓

联系电话：17776329586

榜单项目02：基于飞秒激光超精细孔加工技术的电控燃油喷射器制造工艺开发及装备集成

一、需求企业

柳州源创电喷技术有限公司

二、项目研究内容

为解决国产汽车燃油喷射器生产的关键问题，提升智能精密制造技术，本项目拟采用超快激光加工技术，针对喷射器中导流片类零件孔径灵活可变、倾斜角度灵活可调、孔锥度可调、孔径精度高、微孔内壁表面质量高、孔定位效率高、位置精度高等极端微孔高效高精度制造要求，对超快激光微孔加工系统中的关键模块进行开发，提升光束轨迹可控扫描速度和精度保证喷孔的高效高精度加工，同时搭配光路控制系统保证正锥、倒追、圆柱等孔型可调并具备异型结构加工能力，研发光束多参量稳定性控制、高效高精度定位模块、智能自动化上下料系统，探索高效高精度高表面完整性微孔加工工艺，建立流量稳定性与孔型特征的影响关系模型，基于以上关键模块和加工工艺研制超快激光五轴高效超精细喷孔制造装备，在汽车制造领域形成设备示范应用，解决目前喷射微孔加工过程中毛刺多、内壁粗糙度大、不能实现锥孔加工、喷孔几何尺寸和位置精度低等问题，提升喷射孔的雾化特性、油线贯穿度及流量系数，推动喷射系统向更高压力、更高燃烧效率的趋势发展；提升电磁喷射器的制造水平和量产能力，使汽车电磁喷射器的设计、制造进入全新的发展阶段。
三、技术目标

针对汽油机电磁阀式喷油器不同型号导流片喷孔的加工需求和检测要求，结合超快激光高效超精细喷孔制造技术特点，实现光束参量稳定自闭环调节功能保证高效高精度制孔，开发高精度装夹定位模块并集成智能自动化上下料系统提升零件装夹定位效率和精度，并集成智能自动化上下料系统提升零件装夹定位效率和精度，同时开展高效高精度高表面完整性微孔加工工艺和流量稳定性影响因素验证，基于以上关键模块和工艺验证研制出一套针对导流片加工的超快激光五轴高效超精细喷孔制造装备。将超快激光五轴高效超精细喷孔制造装备成果转化应用，进行生产工艺开发，在此基础上，通过购置和自制适用于国六排放标准的电磁阀式喷射器检测、生产专用设备，研制出年产不低于100万支适用于国六排放标准的电磁阀式喷射器导流片的加工系统，导流片加工过程实现全自动上下料。

四、对揭榜方要求

揭榜方需与柳州市高校或科研机构组成联合体，联合体应具备超快激光领域5年以上研发经历，具备超快激光装备研制基础和相应制造能力，飞秒激光器能够长期稳定运行，加工参数达到国际先进水平。

专家及团队需具备超快激光的研制经验，高精度微孔加工工艺制造经验，团队成员应具有光学领域博士、硕士学历研发人员不少于5人。

五、实测要求

飞秒激光参数要求：脉冲宽度≤300fs，光束多参量稳定控制模块输出功率稳定性≤0.5%；

微孔加工能力要求：加工厚度范围0mm-2mm，定位精度：±0.005/300 mm，孔径加工范围：0.05-2mm，孔径加工精度：≤±0.002mm，对称斜孔倾斜角度0°-30°之间可调，孔的位置精度保证同心度≤±0.015mm，孔型：正锥/圆柱/倒锥，锥度3°-10°可调，内壁粗糙度Ra≤0.8um，加工效率：≤1.5s/孔；

喷孔流量稳定性：≤±1.2%，燃油喷射器流量稳定性：≤±3%。

六、联系方式

联系人：黄世英
联系电话：13877292519
榜单项目03：高强度、抗疲劳橡胶纳米复合材料制备的关键技术研究

一、需求企业

广西玲珑轮胎有限公司
二、项目研究内容

探究不同形状系数纳米填料单独使用对橡胶复合材料硫化性能、静态力学性能、动态力学性能、填料网络分散与微观结构的影响。考察疲劳裂纹扩展速率和能量耗散与撕裂能间的关系、疲劳裂纹扩展路径、疲劳断面微观形貌元素分析等，探究不同形状系数纳米填料对橡胶复合材料疲劳行为的影响。

利用不同形状系数纳米填料在增强、抗疲劳性能方面的特点，构建并用填料体系。研究填料并用对橡胶复合材料硫化性能、填料网络与微观结构、动静态力学性能的影响。基于裂纹扩展法，研究橡胶复合材料在单轴疲劳条件下的裂纹扩展速率、裂纹扩展路径，疲劳裂纹断面微观形貌等，分析填料并用网络结构形态对裂纹扩展行为的影响；在多轴疲劳条件下，探究橡胶复合材料的疲劳寿命与最大工程应力以及应力幅值间的关系。

复合填料的协同效应研究；

高强度、抗疲劳橡胶纳米复合材料的制备工艺及应用技术研究。

三、拟解决的具体技术难题

不同形状系数填料对橡胶复合材料性能的影响规律；

填料在基体中易团聚、难分散的问题；

填料在橡胶基体中分散性差会对疲劳性能带来不利影响的难题。

四、技术目标

确定填料并用网络结构形态对裂纹扩展行为的影响机制；

确定复合材料的疲劳寿命与最大工程应力以及应力幅值间的关系；

橡胶复合材料硫化速率提高至32 min-1，300％定伸应力和拉伸强度分别高至0.8 MPa和2.1 MPa。
五、对揭榜方要求

与理工类科研院校开展合作，合作专家为教授，在界面化学、橡胶用填料领域有丰富的研究经验，可完成企业所需技术要求。
六、联系方式

联系人：欧盛勇
联系电话：18172238040
榜单项目04：柳州螺蛳粉机器人智能自动化生产线关键技术攻关与产业应用示范

一、需求企业

广西美吉食品科技有限公司

二、项目研究内容

螺蛳粉料包分拣：传统的分拣模式都是靠大型循环多级差速皮带分拣，占地空间大，结合柳州大部分螺蛳粉工厂场地有限，螺蛳粉料包品类多，大小厚薄不一，对空间利用需求大。项目研发期望能在有限的空间实现螺蛳粉料包从一框框里分拣成一包包整齐排列输送，为后续更容易实现自动化提供便利。

视觉检测+机械手集成系统：自动化行业里视觉系统配套蜘蛛手或者4轴SCARA很成熟，节拍快。预包装螺蛳粉的料包品类多，投入机器人多；料包积压料框，造成料包折叠褶皱，粘连等情况，对视觉识别精度需求高。项目期望研发一种“视觉检测+机械手集成系统”，既能达到类似的功能，又能降低企业投入，同时节拍又能满足高效、精准分拣的需求。

螺蛳粉“小包投大包”包装机：螺蛳粉预包装基本依靠人工包装，不间断高强度密集型人工包装，对招聘和工人技能水平要求较高。项目研发期望通过一种有效的方式实现各种小料包汇总投入大袋子里并完成封口包装等一系列自动化生产线，以帮助企业解放人力需要。

螺蛳粉预包装克重问题：螺蛳粉预包装纯人工包装，经过长时间高强度动作，工人劳累，流水线作业，疲劳时容易漏放小料包，造成整包螺蛳粉包装质量问题，往往都是发到用户手上才发现，造成用户体验差。由于螺蛳粉小料包多，小料包克重偏差1～3g；误差累积就很容易漏包。项目研发期望通过自动化运用各种手段检测来解决此问题。

    三、拟解决的关键技术

    项目通过开展螺蛳粉料包分拣工序、配合视觉检测工序、反馈机械手抓取工序、投放到包装机爬坡带工序的技术创新研究，形成具有吸袋、开袋、落料、捅料和封口等功能的柳州预包装螺蛳粉机器人智能自动化生产线，以解决柳州预包装螺蛳粉行业“小包投大包”的自动化难题。
四、技术目标

螺蛳粉料包分拣：设计双工位的3级差速皮带，空间1米左右，根据每种料包特性，调整上料皮带方式，在通过3级差速，滚刷等方式可以很好的实现整个螺蛳粉料包的排列分拣，输送，回流。

视觉检测+机械手集成系统：设计双工位3轴机械手（单轴滑台机械手拼接成龙门架方式类似机器人的功能）；XYZ方向覆盖移动，配合真空吸盘，通过视觉系统，反馈螺蛳粉料包的中心点，通讯机械手抓取小料包投放，右手主投料，左手补投料的方式；达到单台SCARA节拍，并且占地空间小，小投入大回报。

螺蛳粉“小包投大包”包装机：联合第三方给袋机厂家开发，在现有的给袋包装机型上改进，针对现有的螺蛳粉预制袋，增加一条爬坡带，各种小料包汇入到爬坡带里，投入张开的螺蛳粉预制袋子里，最后封口。

螺蛳粉克重问题：机械手装有负压检测表；吸取物料有反馈，投放物料后再次反馈信息，同时在爬坡带上装有缓存机构，二次检测物料有无；包装机后端装有成品的称重检测机，带有不合格剔除功能，通过3重检测重量，以解决螺蛳粉料包克重偏差问题。

五、对揭榜方要求

本地的高校：广西科技大学，柳州工学院，螺蛳粉职业技术学院等高校合作；

外地的高校：哈尔滨理工大学，西北工业大学等高校合作；

专家及团队所属领域：主要有包装机方向，高速视觉识别系统，机器人交互等方向领域突出的设备公司合作。

六、联系方式

联系人：蓝全义

联系电话：15177732007
榜单项目05：速煮（冲泡）型预包装米粉高效生产与品质提升产业化示范

一、需求企业

广西觉味之城食品科技有限公司

二、项目研究内容

（1）针对现有预包装螺蛳粉用米粉加工工艺导致调制干米粉不同程度上存在易断条、缺乏韧性、不易入味、霉菌易超标、复水时间长、无法冲泡的技术难题，本项目需要研发出一款保质期长、可快速复水，口感 Q弹，有韧性、不易断条的速煮（冲泡）型米粉。

（2）针对现有调制干米粉品质不统一、人工分装效率低、包装成本高等难题；以自动化生产为目标，通过自动化、一体化的生产工艺研究进一步提升分装效率，降低生产成本，建立日产 100 万包的预包装米粉自动称量、装袋预包装米粉生产线。

三、拟解决的关键技术问题

本项目主要针对预包装螺蛳粉用米粉关键生产技术进行了改进提升，主要关键技术改进点体现在改进了米粉生产配比、米粉生产工艺、对生产加工装置进行了技术改进提升生产效率，通过提升几个主要关键技术手段，提高了预包装米粉产品品质、降低了生产成本、降低了工人的劳动强度，实现了自动化生产，提高了生产效率。通过以上主要关键工艺的研发，提高预包装米粉的生产效率、产品品质、降低了生产成本和工人的劳动强度。

三、技术目标

米粉技术指标：（1）通过本项目生产的米粉以大米、玉米淀粉、小麦粉为主要原材料，且无脱氢乙酸钠、乳酸、山梨酸钾、苯甲酸钠食品添加剂，无原材料带入以外的可见杂质；灰分含量低于 0.5%。（2）产品保质期6 个月（180 天）以上，产品保质期以内质检无微生物超标。（3）保证米粉口感品质还原至调制干米粉，有天然米香味，米粉水分含量低于 45%；（4）复水率：可快速复水，水煮产品只需 1 min（水开后下锅开始计时），开水冲泡型产品仅需 2-3 min 即可。（5）直径≥1.2mm，断条率小于 5%。

其他指标：通过本项目实施，申请项目相关专利 3-5 项。实现速煮（冲泡）型预包装米粉产能达到日产 100 万袋（100吨）的能力，并实现自动化称量、装袋。

四、对揭榜方要求

1.揭榜方为相关专业的科研团体，拥有省级重点实验室、工程技术研究中心，可开展米粉加工工艺等相关方面的实验研究。

2.承担过相近研究内容的科研项目，具有相应的研发能力。

3.团队要有雄厚的技术基础，拥有承担过国家、省部级科研项目经验，具备完善的相应试验研究设施和预包装螺蛳粉行业相关技术研究经历。

4.课题负责人应具有高级职称，需承担过与研究内容相近的市级以上科研项目经历。

五、联系方式

联系人：陶毅

联系电话：17736668566

