附件2

编写说明

为贯彻落实《中华人民共和国促进科技成果转化法》和《科技成果登记办法》，进一步加强和规范全区科技成果的登记与管理，及时、准确、完整地获取科技成果信息，提高科技成果信息资源利用效率，促进科技成果转移转化。同时针对当前我区成果登记工作所面临的新形势新问题，在原《广西壮族自治区各级财政资助科技成果登记办法》（桂科成字〔2022〕73号）的基础上，学习借鉴安徽、浙江、宁夏等省区科技成果登记工作好的做法和措施，吸收采纳一线科技工作者及科技成果完成单位等各方的意见和建议，结合我区科技成果登记工作实际，自治区科技厅组织编写了《广西壮族自治区科技成果登记实施细则》（以下简称《细则》）。现将有关情况说明如下：

1、 编写背景

自2000年12月7日科技部印发《科技成果登记办法》（国科发计字〔2000〕542号）以来，自治区科技厅不断出台和完善成果登记工作的政策法规，尤其是在2021年6月自治区科技厅印发了《广西壮族自治区各级财政资助科技成果登记办法的通知》（桂科成字〔2021〕72号），以及2022年6月修订印发了《广西壮族自治区各级财政资助科技成果登记办法》（以下简称现行登记办法）部分条款（桂科成字〔2022〕73号）之后，全区科技成果登记数量增长迅猛，科技部火炬统计数据显示：截至2022年底，我区共完成科技成果登记41659项。其中2020至2022年度分别完成科技成果登记6171项、7014项和6715项。2020和2021年度我区科技成果登记总数排名全国第二，2022年度排名全国第三。成果登记工作为我区的科技成果转移转化工作提供了强有力的信息支撑，同时也为我区政府管理部门在统筹配置科技资金、科研平台、人才计划等创新资源等方面提供了重要的决策依据。

近年来，我区的科技成果登记工作面临着一些新情况新问题：一是自2022年6月起“广西科技成果登记系统”开始上线运行，部分单位和个人对如何在“广西科技成果登记系统”办理登记尚不明晰；二是在工作调研中发现由于现行登记办法缺乏相应的约束性条款，部分科技计划项目在结题验收后未办理科技成果登记，当前科技成果登记工作“漏登漏统”情况还比较突出；三是部分成果登记单位反映一些类别的科技成果无法进行登记，主要表现在现行登记办法中对于应用技术成果的“行业准入”未做明确界定，部分行业准入类别的科技成果如药品注册批件、保健食品注册证书、农药登记证书、肥料登记证书等类型的科技成果在外省能够办理成果登记，而在我区则不能办理；四是在成果登记工作中对登记条件和证明材料的要求还存在着一些不合理的限制。1.现行登记办法中第六条的规定，“（一）应用技术成果其凭据一般包括：专利证书（发明专利、实用新型专利）、农业新品种审定（登记、认定、鉴定）证书、软件著作权登记证书、集成电路布图设计登记证书、标准证明（国家标准、行业标准、地方标准，及ISO、IEC发布的国际标准）、科技成果评价证书（报告）、行业准入证明。各级科技计划项目未取得上述科技成果凭据的，以验收证书（报告）作为凭据办理登记”。在实际办理成果登记的过程中，所有科技计划项目验收材料中包含以上内容的或登记单位填报科技计划项目产生已授权知识产权的，不得以项目结题验收文件办理登记，只能以知识产权等材料逐项办理登记，部分登记单位认为此种登记模式不符合科技创新工作的实际；2.现行登记办法中第六条规定“本条（一）（二）所称“科技成果评价证书（报告）”，是指由市级以上科技行政部门认定的科技成果评价试点机构出具的科技成果评价证书（报告），应当附上市级以上科技行政部门的认定文件”。而我区部分高校院所承担了国家相关部委院所的科技项目，办理登记时也提交了国家相关部委认定的评价机构出具的成果评价证书（报告），但是由于国家相关部委认定的评价机构不是市级以上科技行政部门认定的科技成果评价试点机构，成果登记材料不符合要求，无法办理登记。
为解决当前科技成果登记工作中存在的问题和不足，根据《科技成果登记办法》（国科发计字〔2000〕542号）的精神和宗旨，《细则》本着“应登尽登、应统尽统”的基本工作原则，以提高科技成果登记工作质量为中心，以提高科技成果登记工作服务水平为目的，强化重点、关注难点、打通堵点、扫除盲点，对我区科技成果登记工作全流程进行了梳理和规范。一是做好我区科技成果登记工作的顶层设计。明确了科技成果的定义、成果登记的范围、基本条件及相关各方的职责范围；二是明确了登记流程，登记要求以及证明材料的范围，提高成果登记工作的效率和便捷性；三是针对当前成果登记单位反映较为强烈的部分现行条款根据工作实际予以调整；四是新增了对不依照本细则进行成果登记行为的监督处罚条款。从而为我区的科技成果登记工作提供制度性保障。

2、 主要内容

《细则》共十二条，包括制订实施细则的政策依据、科技成果的定义、科技成果登记工作相关各方职责、科技成果登记范围、科技成果登记条件、科技成果登记流程及填报要求、科技成果信息的公益服务、科技成果登记违规行为处理、科技成果登记工作人员管理、不依规进行科技成果登记的处理等。

3、 部分重点事项的说明

（1） 明确了科技成果登记工作相关各方职责。

《细则》做了如下规定：自治区科技厅负责全区的科技成果登记工作。自治区科技厅委托广西壮族自治区科学技术情报研究所作为科技成果登记机构，负责全区科技成果登记和相关管理工作。

各设区市科技行政管理部门以及自治区有关主管部门作为成果推荐单位分别负责本辖区、本系统科技成果登记的审核推荐工作。中央驻桂企事业单位的科技成果登记工作原则上由所在设区市的科技行政管理部门审核推荐。

（2） 明确了科技成果的登记范围。

《细则》做了如下规定：在广西行政区域内执行的国家、自治区各级财政资助的各类科技计划项目（专项）产生的科技成果应当登记；科技计划项目产生多项科技成果的，应逐项登记；科技计划项目有关的后续科技成果应及时补充登记。鼓励非财政资助产出的科技成果办理登记。同一科技成果不重复登记。
（3） 明确了成果登记单位和个人的条件。

《细则》做了如下规定：第一完成单位在广西行政区域内注册，或者第一完成人在广西工作或居住。

（4） 明确了科技成果登记流程、填报要求。

《细则》做了如下规定：一是进入“广西科技成果登记系统”注册填报；二是成果登记人应如实填报《科技成果登记表》及持有的科技成果证明材料。科技成果登记的名称、完成单位、完成人员应当与证明材料上载明的内容一致。证明材料没有载明完成人员的，可以空缺。三是成果登记单位（个人）对登记材料的真实性、完整性、合法性负责。

（5） 明确了科技成果证明材料的要求。

对于不同类型科技成果登记的证明材料，《细则》做了如下规定：

一是应用技术成果证明材料包括：

1. 验收评价类证明：科技项目验收证书（报告）或由项目管理部门认定的第三方科技服务机构出具的评价证书（报告）等；

2. 知识产权类证明：专利证书（发明专利、实用新型专利）、软件著作权登记证书、集成电路布图设计登记证书、植物新品种权证书等；

3. 行业准入类证明：新药证书、药品注册批件、保健食品注册证书、农药登记证书、肥料登记证书、农作物品种审定（登记）证书、水产和畜禽新品种证书等；

4. 标准类证明：国家标准、行业标准、地方标准，及ISO、IEC发布的国际标准等。

二是基础理论成果证明材料包括：科技项目结题证书或项目管理部门认定的第三方科技服务机构出具的成果评价证书（报告）。

三是软科学研究成果证明材料包括：科技战略研究专项结题证书或软科学成果评审报告等。

（六）明确了对不依规进行科技成果登记的处理。

《细则》做了如下规定：自治区科技厅将对各级各类科技计划承担单位的成果登记情况进行抽查，对不按照本实施细则进行成果登记的单位及个人予以通报批评并责令整改，对存在科研失信行为的，按有关规定处理。
4、 编写依据和参考

（一）《中华人民共和国促进科技成果转化法》

（二）《科技成果登记办法》（国科发计字〔2000〕542号）

（三）《广西壮族自治区科技创新条例》

（四）《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》

（五）《广西壮族自治区各级财政资助科技成果登记办法》（桂科成字（2022）73号）
（六）《安徽省科技成果登记实施细则》（科区〔2018〕52号）

（七）《浙江省科技成果登记实施细则》（浙科发成〔2012〕44号）

（八）《宁夏回族自治区科技成果登记管理办法》（宁科规发〔2022〕17号）


