《2023年下半年支持工业经济稳增长

若干措施》政策解读

一、起草背景

为进一步引导社会预期、提振市场信心，推动下半年工业经济平稳健康较快发展，全力以赴实现全年工业增长既定目标，按照自治区、南宁市关于服务壮大实体经济、推动高质量发展的决策部署，结合2023年我市一、二季度推动工业经济稳增长政策措施落实效果，聚焦我市工业经济发展的薄弱环节和重点方向制定了《南宁市工业和信息化局关于实施2023年下半年支持工业经济稳增长若干措施的通知》。

二、主要内容解读

（一）鼓励工业企业增产增效。为鼓励企业加强下半年生产组织和计划排产，进一步激发企业增长潜力，最大限度释放优质产能，对季度实现生产规模扩大、劳动生产率提高的制造业企业予以奖励。奖补条件设置方面，拟对当季工业产值2亿元（含）以上、增量5000万元（含）以上、同比增长12%以上的制造业企业，按当季产值增量的0.3%给予奖励，上年同期无基数企业按当季产值增量的0.15%奖励，单个企业单季度最高奖励50万元。
（二）推动减停产企业复产稳产。为全力助企纾困复能复产，对上半年生产经营面临较大困难的减停产企业，鼓励通过技术改造、技术创新、优化管理等方式优化产能布局、降低生产成本，恢复增长。对季度恢复增长的制造业企业，给予奖励。奖补条件设置方面，拟对上半年累计工业产值增速负增长（含停产），在第三或第四季度当季工业产值5000万元（含）以上、累计同比增速扭负为正的制造业企业，按当季产值同比增量的0.3%给予补助，单个企业享受一次最高补助50万元。可与本政策第一条同时享受。

（三）促进工业投资提速扩量。为鼓励引导工业企业持续扩大有效投资，对纳入工业投资统计的工业项目，在第三、四季度当季完成工业投资5000万元（含）以上的按一定比例给予项目业主资金奖励，不断推动项目建设、扩大投资，促进工业投资提质升级。
（四）支持企业数字化转型升级。通过在部分重点行业领域试点推进企业数字化转型，对试点企业给予扶持，推动企业加快智能化改造，促进实体经济与数字技术融合发展。通过加大对企业申报广西智能制造标杆企业、广西智能工厂示范企业和数字化车间的指导服务力度，支持企业加快智能制造进程，加速推进产业升级。通过引导企业创建各级技术创新平台，提升技术创新能力。

（五）推动企业专精特新发展。通过培育自治区级及以上平台，鼓励机构创新服务模式和产品以及强化政企联动和“白名单”制度，为中小企业提供融资担保、人员培训、技术创新、市场开拓等方面服务，不断引导助力中小企业走专精特新发展道路。

（六）强化金融保障支持。强化政府风险补偿机制引导，加大对重点行业、企业投融资支持。组织金融机构联合走访企业，引入融资租赁服务模式，打通企业设备融资通道。持续做好“两台一会”重点中小企业库跟踪服务，组织企业申报“桂惠贷”名单制产品。推动产业高质量发展基金提质扩量，撬动社会资本加大对重点产业和产业链的支持。
（七）助力企业稳订单拓市场。通过开展“服务保障企业稳增长拓市场”活动，安排300万元资金用于各县（市、区）、开发区组织辖区内重点行业重点企业开展产销对接活动以及拓展“南宁制造·邕有佳品”服务范围，推动企业产供销互采互配，帮助企业解决需求和订单不足的问题，助力企业市场开拓。

（八）加强精准协调服务。通过落实实体经济调研服务及市领导、正副秘书长联系服务重大项目重点企业机制、强化工业振兴特派员服务及生产要素监测等，帮助企业协调解决生产经营中遇到的困难和问题，助推企业高质量发展。

（九）扶持企业产品“走出去”。向企业提供面向东盟等国家地区的政策咨询、能力提升培育等服务，推动企业拓展海外市场，积极支持企业“走出去”发展。

（十）鼓励企业建立产业联盟。支持制造业龙头链主企业以“绿色、节能、便利、共享”为原则，构建富有韧性的区域产业链供应链体系，推动产业链上下游环节、产供销系统、大中小企业配套能力提升，促进产业整体配套协同发展。
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